

И. В. Домбровская

ОРГАНИЗАЦИЯ КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕПОГЛУХИХ: ОПЫТ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Проблемы слепоглухих в мире зрячеслышащих — это проблемы, которые встают перед всем человечеством, просто в их случае они отчётливее видны, так как во много раз острее, необратимее, неизбежнее. Люди страдают не от физического недостатка, а от изоляции, в которую они попадают. Нам никогда не понять полностью, как ощущают себя в нашем мире такие люди, но переживания отверженности, исключённости, нахождения на обочине активной жизни хотя бы эпизодически знакомо каждому из нас. Эту всеобщность проблемы качества жизни и качества общения современного человека вообще и человека с нарушениями слуха и зрения в частности мы посчитали крайне важной, и её решение стало обоснованием проводимой нами работы.

Досуговый центр для слепоглухих действует в г. Хабаровске с 2015 года. Его деятельность направлена на организацию и проведение культурно-досуговых мероприятий для инвалидов со слепоглухотой. Открытие центра явилось результатом совместной работы Хабаровской библиотеки для слепых и Фонда поддержки слепоглухих «Со-единение» (далее — Фонд), который был учреждён на заседании Наблюдательного совета Агентства стратегических инициатив. Вот уже три года Фонд в рамках реализации программы «Социальная реабилитация и интеграция» осуществляет проект «Досуговые центры для слепоглухих» по всей стране.

В настоящее время хабаровский досуговый центр объединяет 20 инвалидов. Большинство из них — это пожилые люди (65–85 лет), которые стали инвалидами в силу своего возраста, несколько человек среднего возраста (40–55 лет) и один школьник. Все инвалиды, посещающие наш центр, имеют тяжёлые нарушения зрения, из них тотально слепые — 80%. Ограничения по слуху тоже довольно значительные, однако большинство имеет возможность с помощью слуховых аппаратов получать специально оформленную и адаптированную для этой категории лиц аудиоинформацию. Среди инвалидов есть и тяжёлобольные люди, и мы навещаем их на дому.

Работа, которая ведётся досуговым центром, отличается разнонаправленностью, и при этом каждое из событий, организуемых для инвалидов, позволяет не просто скрасить их жизнь, но придать ей новый смысл, наполнить её по-настоящему яркими красками.

Значительную долю организуемых нами мероприятий составляют досуговые. Так, нами регулярно проводятся музыкально-литературные встречи, тематические вечера, концерты дальневосточных композиторов и исполнителей, посвящённые знаменательным датам и праздникам. При этом мы стараемся, чтобы у представителей нашей целевой группы была информационная составляющая. Для этого в программу мероприятия обязательно включаются познавательная беседа, обзор. К участию в мероприятиях приглашаем специалистов разных сфер деятельности. Организуя такие информационные блоки, мы помогаем сторонним участникам отобрать информацию и так подготовить материалы, чтобы они стали доступны для наших посетителей.

Наибольший интерес вызывают проводимые нами экскурсии. Мы стараемся выбирать такие места, где сохранные органы чувств наших клиентов были бы максимально задействованы. Так, нами проводились выезды на Хабаровскую кондитерскую фабрику и фабрику мороженого, посещения пригородной парковой зоны и озера лотосов, контактного зоопарка.

Природа — уникальный источник восстановления внутреннего равновесия человека. В Год экологии в России для инвалидов были проведены мероприятия из цикла «Хабаровский край становится ближе», на которых слепоглухие посетили места в Хабаровске и его окрестностях, помогающие познакомиться с природой края. Они смогли побывать в природном туристическом комплексе «Заимка», в санатории «Уссури», расположенном в пригородной зоне Хабаровска, и санатории «Лесная поляна» в селе Вятском, узнали об истории родного края, побывав в Хабаровском музее археологии, и при посещении старинной парковой зоны, а прогулка на пароходе позволила познакомить их с историей освоения реки Амура.

В плане работы досугового центра есть особая составляющая, связанная с восполнением остро необходимой для инвалидов информации, относящейся к областям экономики и права. С этой целью для проведения консультационно-информационных встреч мы регулярно приглашаем работников отделов социальной защиты, здравоохранения и других. По итогам подобных встреч мы готовим для инвалидов информационные материалы в специализированных форматах.

У нас налажено сотрудничество с аналогичными центрами в других регионах страны. В 2017 году в Новосибирске состоялся интегрированный фестиваль по ориентированию «Пирамида», в котором впервые участвовали представители досугового центра для слепоглухих из Хабаровска. Из Новосибирска мы привезли почётные грамоты участников фестиваля и самые

лучшие воспоминания об этом городе и о гостеприимстве его жителей. Четверо инвалидов из хабаровского центра ездили в Новосибирск на трёхнедельные компьютерные курсы, несколько человек записались и ждут своей очереди на обучение. В сентябре двое представителей Хабаровского центра ездили на Всероссийский слёт слепоглухих в Дагестан.

По итогам 2016 года Хабаровский центр был отмечен дипломом и премией в номинации «Лучшее мероприятие досугового центра для слепоглухих людей в РФ». Но мы не останавливаемся на достигнутом. Актуальной задачей сегодня, на наш взгляд, является создание регионального центра по работе со слепоглухими, который бы координировал всю деятельность, проводимую в этом направлении не только в Хабаровске, но и в Приморье, на Сахалине, Камчатке, в Магадане и других районах Дальнего Востока.

Слепоглухота — это серьёзная проблема, которая мешает человеку жить полной, качественной жизнью. Из-за неё ему всю жизнь будет необходима помощь других людей. Но, помогая слепоглухому человеку удержаться в мире зрячеслышащих, избежать информационной, чувственной и эмоциональной изоляции, каждый из нас имеет возможность сам приобщиться к их непостижимому миру, особой культуре. Что может быть важнее и удивительнее?!